

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МОБИЛЬНЫХ ПРИЛОЖЕНИЙ В ИЗУЧЕНИИ РУССКОГО ЯЗЫКА КАК ИНОСТРАННОГО

Геллер Е., Керимов Д., Мирхосилов Э.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Петрова Н.Е. – канд. филол. наук, доцент

В статье рассматриваются образовательные мобильные приложения по изучению русского языка как иностранного языка в сфере информатики и вычислительной техники. Основное внимание уделяется таким процессам, как дистанционное обучение, самообразование, инновационные методы обучения.

На сегодняшний день возможности изучения языков шагнули далеко вперед. В этом плане русский язык не является исключением. Одной из новых перспектив для изучения русского языка как иностранного являются мобильные приложения, которые помогут в обучении пользователю в удобное для него время.

Термин мобильное приложение означает программное обеспечение, предназначенное для работы на смартфонах, планшетах и других мобильных устройствах, разработанное для конкретной платформы (iOS, Android, Windows Phone и т. д.) [1]. Многие мобильные приложения устанавливаются производителем на самом устройстве перед его продажей или могут быть загружены на него из онлайн-магазинов приложений, таких как App Store, Google Play и других, бесплатно или за плату.

Мобильное приложение позволяет пользователям из любых уголков Земли проходить обучение в любое время по удобному графику. Особенно это актуально там, где нет иных возможностей для профессиональной подготовки или получения качественного образования, нет университета нужного профиля или преподавателей требуемого уровня квалификации. Это всё возможно как и с подключением к мобильному интернету, так и при загрузке уроков в офлайн- режиме.

Мы решили проанализировать рынок мобильных приложений, связанных с изучением русского языка как иностранного. Отметим, что такие средства очень эффективны в овладении русским языком, потому что позволяют быстро осваивать базовые основы языка и помогают начать практику в общении с первых минут пользования. В свою очередь, на просторах интернета есть множество продуктов, предназначенных для носителей русского языка, когда они могут усовершенствовать свои грамматические навыки, однако, существует недостаток в специальных приложениях, которые предназначены для иностранцев [2].

Рассмотрим самое популярное приложение, которые можно использовать для изучения русского языка как иностранного, а также для изучения и других иностранных языков – Duolingo. Это современное приложение

для изучения языков, которое научит самым актуальным и полезным для повседневной жизни словам. Duolingo на сегодняшний день считается одной из самых популярных программ, которая поможет пользователю выучить множество иностранных языков: английский, испанский, французский, русский язык, итальянский, языки арабской группы и другие [3].

Преимущества данного приложения в том, что у него удобный интерфейс, довольно неплохой контент, большое количество доступных языков, тестовые проверки после прочтения историй, наличие всех необходимых настроек, использование шрифта с регулируемым размером, возможность онлайн и офлайн использования, прослушивание текста параллельно с прочтением и переводом, регулярные обновления, возможность изучения русского языка в углубленном виде и многое другое.

С помощью данного приложения пользователь может совершенствовать свои знания и практиковать чтение, разговорную речь, письмо и восприятие на слух. В игровой непринуждённой форме, отвечая на вопросы и выполняя разнообразные практические задания, можно значительно увеличить словарный запас и улучшить знания грамматики. Приложение позволяет узнавать новые слова каждый день. 34 часа, проведённых с Duolingo, равны по эффективности семестру в университете! Миллионы учащихся пользуются Duolingo в школах и ВУЗах, в дополнение к своим урокам по иностранным языкам [4].

Преимуществом Duolingo является и такой факт, что данное приложение является бесплатным и доступным для использования. Однако можно выделить и некоторые недостатки данного продукта. К примеру, на наш взгляд, в приложении ограничен функционал без платной подписки, что относится к явному недостатку с точки зрения пользователя. Также наличие навязчивой рекламы отвлекает от процесса обучения.

Рассмотрим и такое приложение, как Beelinguapp. Его также можно использовать для изучения русского языка как иностранного. Beelinguapp является одним из лидеров среди подобных приложений. Это кроссплатформенный продукт, который доступен как на платформах IOS, так и на Android. В данном приложении присутствуют такие фишки, как выбор аудиокниг и музыкальных композиций на том языке, который изучает пользователь на данный момент и которые он может выбрать по своему вкусу, на основе собственных предпочтений.

Назовём и другие достоинства приложения: удобный интерфейс; насыщенный контент; большое количество доступных языков; тестовые проверки после прочтения историй; наличие всех необходимых настроек; возможность регулировать размер шрифта; возможность онлайн и офлайн использования; прослушивание текста параллельно с прочтением и переводом; регулярные обновления. Основными недостатками данного продукта считаем следующее: недочёты в озвучивании; не полностью адаптированный перевод в интерфейсе; отсутствие объёмных книг.

Мы считаем, что наиболее эффективным мобильным приложением по изучению русского языка как иностранного является продукт Duolingo, потому что у приложения больше преимуществ и изучении иностранных языков по сравнению с иными аналогичными продуктами, которые имеют схожий функционал, но не имеют тех дополнительных возможностей в отличие от Duolingo.

Таким образом, можно сделать вывод, что Duolingo является лидером на рынке мобильных приложений по изучению русского языка, в том числе пригодно это приложение и для иностранцев. Это продукт, по нашему мнению, имеет новаторский подход в обучении иностранным языкам в целом, подходит для всех возрастных групп и позволяет учить язык с удовольствием, облегчая процесс обучения с помощью тематических игр, изображений, аудио и видео контента. Мы считаем, что наибольшую эффективность Duolingo получает за счёт следующих своих составляющих:

- актуальная лексика. Duolingo охватывает более 4000 наиболее значимых слов изучаемого языка в порядке их важности. Это ускоряет процесс обучения в 4-5 раз по сравнению с традиционными методами;
- техники запоминания. Duolingo использует интервальное повторение для того, чтобы закрепить недавно изученную информацию, что гарантирует эффективное усвоение материала;
- связь с практической деятельностью. Duolingo предлагает вам возможность практиковаться в реальных жизненных ситуациях, что сформирует у обучающегося уверенность в разговорах на иностранном языке в повседневной жизни.

Таким образом, существуют различные приложения для изучения языков, например, Russian in a Month, Russian Verbs Pro, Busuu Language Learning Easy, которые помогают повысить знания или выучить русский язык с нуля. Данные приложения подходят для любых категорий пользователей, как иностранцев, так и носителей языка, и каждый сможет выбрать эффективный продукт именно для своих целей. Однако наиболее эффективным в изучении русского языка как иностранного является приложение Duolingo. Подводя итог, отметим, что приложения для изучения русского языка как иностранного на сегодняшний день являются новаторскими. В свою очередь, специального продукта, предназначенного конкретно для русского языка как иностранного и адресованного только иностранцам, нет. Существующие продукты способны облегчить изучение русского языка как иностранного и способствуют повышению интереса у пользователя при обучении. Это важно, но необходимо создать специальное приложение для изучения конкретно русского языка как иностранного.

Список использованных источников:

1. Шемонаева, С.В. Классификация и роль электронных образовательных ресурсов в процессе преподавания иностранного языка / Шемонаева С. В // ГУО «Гимназия № 2 г. Барановичи» [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://gymn2.baranovichi.edu.by/>. – Дата доступа: 02.12.2021.

58-я Научная Конференция Аспирантов, Магистрантов и Студентов БГУИР, Минск, 2022

2. *Электронные ресурсы открытого образования по русскому языку: лучшие практики. Сборник статей Международной научно-практической конференции (7–8 декабря 2017 года, Москва) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.pushkin.institute/science/konferencii/eor_rus/Sbornik_ER.pdf. – Дата доступа: 02.12.2021.*
3. *Duolingo [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.duolingo.com/>. – Дата доступа: 02.12.2021.*
4. *Beelinguapp [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.beelinguapp.com/>. – Дата доступа: 02.12.2021.*